

查改治建一体推进

## 包头市中级人民法院扎实推进教育整顿走深走实

本报记者●王祯 通讯员●王彦君

为扎实推进政法队伍教育整顿走深走实,不断巩固和提升教育整顿成效,包头市中级人民法院坚持“边查边治,边改边建”原则,把查纠整改和建章立制结合起来,既突出“当下治”,也注重“长久立”,目前已制定四类19项工作制度,筑牢“防火墙”、竖起“高压线”,形成以制度为导向、以制度管人、以制度约束的良好生态,确保教育整顿常抓不懈。

## 防范性制度 堵塞漏洞

聚焦“7+2”顽瘴痼疾整治重点,该院先后制定了《包头市中级人民法院关于强化减刑、假释案件实质化审查的工作指引》和《包头市中级人民法院暂予监外执行规定工作的指引》,对案件办理中的各个环节的程序性要

求进一步明确,切实强化庭审功能,特别是针对“三类罪犯”减刑、假释、暂予监外执行,进一步在实体和程序上从严把握,从制度上根除顽瘴痼疾,提高办案质效,努力实现司法办案“零差错”。

## 规范性制度 防患未然

将政法队伍教育整顿与审判执行的主体责任统筹推进,依靠信息化和大数据,着力提升审判管理工作质效。该院先后制定规范电子卷宗随案生成、诉讼卷宗归档、裁判文书上网、发回重审及指令再审等纸质卷宗流转等多项通知要求。同时,建立审限催办制,执行案款期限内催发制,对长期未结案件和执行案款发放进行动态监控,利用大数据平台,对临近审限的案件和发放案款期限即将到期案

件及时、多次进行提醒,通过科学有效的解决机制,及时发现和纠正错误裁判,彻底杜绝“有案不立、压案不查、有罪不究”和执行案款发放逾期问题。

## 建设性制度 责有攸归

为了提升人民法院履职能力建设,厘清责任、各负其责,强化忠诚履职担当,该院出台了一系列建设性制度规定,长期坚持,指导工作。如《包头市中级人民法院四类案件监督管理实施细则》《包头市中级人民法院审判权责清单》《关于进一步完善审判委员会工作机制的通知》和《关于立案、审判、执行协调运行的通知》,全面落实司法责任制,健全监督机制,改进司法作风,促使司法规范化水平不断提升。

## 治理性制度 吐故纳新

该院主动倾听群众声音,将群众较为关注的执行问题,作为治理性制度的重点,因案施策,精准发力。积极践行依法规范、善意文明执行理念,制定《关于正确掌握纳入失信被执行人名单和限制消费范围及条件的指引》;为规范司法评估网络拍卖工作,着力解决执行“变现难”,制定《包头市中级人民法院关于执行案件拍卖财产参考价确定工作指引》及《包头市中级人民法院网络司法拍卖辅助工作管理办法》;着力整治实际执行到位率低、执行案款发放不及时,制定《包头市中级人民法院关于提升全市法院实际执行到位率和规范管理“一案一账号”的通知》,让人民群众真切感受到政法队伍教育整顿带来的新气象、新变化、新进步。

## 疫苗反诈“双接种”

## 打好防骗“预防针”



呼伦贝尔讯 “大爷您好,我们是海拉尔公安分局反诈宣传民警,现向您讲解普及一下防范电信网络诈骗的知识和技巧,同时请您下载安装国家反诈中心APP……”

自6月1日开始,呼伦贝尔市海拉尔公安分局反电诈民警和派出所民警纷纷走进海拉尔区新冠疫苗接种点,利用接种群众排队、留观的等待时间,积极化身反诈“宣传员”,开展反诈宣传和推广“国家反诈中心APP”工作,让居民在接种疫苗的同时打好“防骗预防针”,实现“疫苗、反诈‘双接种’”,切实提高辖区群众防范诈骗的意识和能力。

在接种疫苗等候区现场,民警一边做好现场秩序维护,一边为排队等候的群众发放反诈宣传资料,并认真讲解“国家反诈中心APP”的功能和安装说明,面对面宣传科普

防范电信诈骗常识。特别针对近期多发的“网络刷单”“网络贷款”“冒充公检法”“冒充电商客服”等电诈典型案例,制作了以案说法广播,并在现场进行循环播放,提示群众遇到电信诈骗要马上拨打110电话进行报警。

“在接种疫苗现场开展反诈宣传,民警通过面对面的宣传形式向群众传授防骗技巧,可以说,既让老百姓接种了新冠疫苗,也‘接种’了反诈的‘疫苗’,我们的最终目的就是要提高大家的防范意识,实现全民反诈。”该分局反诈中心相关负责人介绍说。接下来,该分局将继续扎实做好防范电信网络诈骗的宣传工作,努力实现辖区百姓对电信网络诈骗的“群体免疫”。

(李炜 张扩 周伟钢)

## 激发党建新动能

## 打造示范党支部



乌兰察布讯 今年以来,乌兰察布市消防救援支队坚持“从严治党抓党建,抓好党建促队建”的工作方针,规范制度执行,注重党建引领,丰富活动载体,党支部战斗堡垒作用进一步凸显,党员先进性不断增强,队伍软实力显著提升。

“积分制”激发“新动能”。在实施党支部决议反馈和党支部工作月督导、季讲评中,该支队制定落实《党组织任务清单》《党支部量化评星制度》和《党员量化考核细则》,以星级管理提升党员先锋指数,实行党员参加组织生活积分量化管理,评定结果与表彰评优直接挂钩。

“网格化”解决“大问题”。该支队作战训练科、防火监督科等科室,将业务与党建紧密相连,贯穿岗位练兵全过程,并

定期进行公示排名,切实解决业务和党建“两张皮”问题。建立党员教育管理网格化机制,综合考虑人员岗位、居住地、兴趣爱好等因素,选配思想骨干担任网格管理服务员,形成了1个党支部、3个兴趣小组、5个帮扶点的“三级网络”,通过互动教学、网上交流、建立思想骨干群等方式,帮助解决指战员在工作中存在的实际困难。

“建档案”彰显“成长路”。该支队建立健全党员“成长档案”,将党员身份、民主评议、党员奖惩情况、线上线下学习、党支部书记年终评定等10项内容统一造册,为打造“一支部一特色、一支部一品牌”不懈努力。

(郭成 曹凯)

## “我为群众办实事、平安幸福包头行”系列报道——

## 以真心践初心

## 包头市公安局全力开展“我为群众办实事”实践活动

本报记者●王祯

“公安机关真的改变了!”家住包头市青山区的石女士紧紧握住自由路派出所民警的手深情地感慨道。

石女士的母亲因脑梗塞常年卧病在床,前段时间家里人带她就医,发现身份证消磁无法使用,导致治病就医、银行取款等诸多事项不便。

5月14日下午,石女士来到自由路派出所户籍窗口向民警询问办证事宜,并将其母亲的情况详细说明。了解到老人的特殊情况后,派出所民警马莉立刻跟石女士约定时间,并定于5月15日下午下班后,亲自上门为其母亲办证。

自党史学习教育和政法队伍教育整顿工

作开展以来,包头市公安局紧紧围绕群众需求,及时回应群众期待,先后召开312场次四级恳谈会,征集社会治理、交通管理、营商环境等11个方面有效意见建议1011条、立行立改303条,真正将“我为群众办实事”做实做细做到位。

该局紧盯问题难点,充分挖掘潜能,以普惠性举措让人民群众得实惠。在全区首创“无房本落户”政策,推动解决全市配套手续不齐全楼盘居民“落户难”问题,为3700余户、9545名群众办理落户手续;持续开展车驾管便民利企行动,建成43处交警警邮合作网点、12家交警社会服务站,打造24小时“智慧警局”,有效解决办事群众办理业务集中、排

队等待时间长等问题;实行周六日、节假日“不打烊”服务,多措并举推进219项公安政务服务事项落地,确保实现“马上办、网上办、就近办、一次办”。

近日,李先生就在昆都仑区公安分局新建的24小时无人公安局体验了一把科技赋予的便利。从进入申请、体检、到最后制证,全程自助服务,仅用时10分钟左右,一本崭新的驾驶证就出现在了李先生手中。

包头市公安局全面践行“警力跟着警情走,警务围着民意转”的工作理念,8200余名辅警警楼长上街入户,深入开展“全警反诈宣传”。今年以来,先后电话预警达201万次,止付资金超过1.25亿元;依托互联网上的“包

头24小时警局”,增设“三问活动”板块,畅通网络“问计于民、问需于民、问政于民”渠道,随时解决处理群众求助和意见建议;发布“我为群众办实事”十条举措,开展“十佳惠民工作”现场评选等活动;持续优化营商环境“双三十条”举措,严格执行《包头市公安局对照一流标准便民惠企优化服务最新18条举措》《包头市公安机关优化营商环境“十八个严禁”》,全面推行高效、便捷、扁平化优质服务;建立服务企业微信群509个,吸纳企业1.33万家,解决企业各类诉求近千个;与20家中央、自治区驻包企业签订《警企合作备忘录》,建立挂钩对接工作机制,服务保障全市经济社会发展的主动性、自觉性持续增强。